



# Fed突降4碼 利率近0

## 疫情衝擊 增加債券持有規模達7000億美元 量化寬鬆計畫啟動



美國聯準會15日宣布降息4碼至基準利率趨近零。圖為聯準會主席鮑爾。路透

### 全球降息潮將至

【編譯劉忠勇、黃淑玲、季晶晶／綜合報導】美國聯準會(Fed)周日(15日)宣布降息4碼(1個百分點)接近零利率，並至少增加債券持有規模7000億美元。Fed的大動作，宣告美國相隔六年後重新擁抱量化寬鬆(QE)，也預告全球的降息潮即將來臨。

我國的中央銀行預計本週四召開理監事會，Fed大幅度降息增加了央行跟進的可能性，台幣兌美元匯率今天由貶轉升，市場關注央行會不會提前宣布降息。

### 川普開心恭喜Fed

Fed宣布降息，最開心的當屬美國總統川普，他說：「我聽了十分高興，我要恭喜Fed。這是大張旗鼓的作為，我很高興他們辦到了。」

但市場對Fed降息的反應卻是偏負面，因為這代表新冠肺炎疫情的衝擊比市場早先預期的更大，且Fed已把利率降至接近零的水準，後續恐怕沒有更多的工具可以救市。

Fed宣布降息後，美股期指重挫5%，觸發芝加哥商品交易所為減輕市場恐慌設定的「5%跌停」機制，等於是引發了期指版的熔断。美元兌日圓重貶1.1%，美國公債期貨勁揚。

### 不太可能負利率

Fed降息並重啟類似量化寬鬆的項目後，聯準會主席鮑爾(Jerome Powell)在周日舉行的電話會議上表示，美國不太可能追隨日本和歐洲央行實施負利率政策。他說：「我們認為負政策利率可能不是適宜的政策回應。」

鮑爾認為美國經濟前景不確定，很大程度要視疫情而定，然而疫情目前充滿未知。他預期第二季經濟會相當脆弱，第三季情況目前還不明朗。他說，財政措施至最重要，特別是對勞工的支援。

Fed另宣布其他幾項措施，包括銀行可以從貼現窗口借款長達90天，並將準備金利率降至零。Fed還與其他主要央行將常備美元流動性互換安排利率下調0.25個百分點。

美國聯邦公開市場操作委員會(FOMC)發布聲明表示將保持基準利率在零水平附近，「直到有信心經濟已禁得起近期事件的衝擊，並回到實現充分就業和物價穩定目標的軌道上。」

相關新聞見A3版

◀為因應新冠肺炎疫情對於經濟的衝擊，美國聯邦準備理事會(Fed)宣布一口氣降息4碼，美股期指卻大跌逾千點，台股早盤也跟著大跌逾百點，盤中再度失守萬點大關。記者余承翰／攝影

# 財長：繳稅最長延1年

## 受疫情影響者可申請 最多分36期無息

【記者全澤蓉／台北報導】財政部長蘇建榮今天表示，降稅救經濟牽涉修法，緩不濟急，今天財政部將發布行政命令，受疫情影響無法如期繳稅者可無息延後繳稅，最長可延繳一年，最長可分36期、分三年繳納。

立法院財委會上午進行財政部的業務報告，多位立委質詢，疫情擴大衝擊國內各行業，尤其是餐飲等中小企業，生意受到衝擊更大，恐怕連稅都繳不出來了，政府是否要降稅救經濟？

### 降稅聲浪起 財長：緩不濟急

蘇建榮表示，降稅要修法，緩不濟急，明年申報才會適用，所以會採取直接作法，也就是採用延期和分期繳稅，今天下午會發布命令，受疫情影響者可以向國稅局提出申請，延期繳稅最長可延長到一年，因疫情造成經濟困難者，可分期繳納，分期可分36期，均屬無息。

### 延繳從寬認定

蘇建榮說，只要符合規定提出申請，國稅局都會從寬認定；至於每兩個月申報一次營業稅的餐飲、服務業和夜市，都是查定課稅，因為受疫情影響，會根據其營業狀況從低核稅，財政部已經通令國稅局會採取措施，這樣不用修法，現在就可以做。

蘇建榮指出，現在減稅除了緩不濟急，所得稅法修正後，



▲財政部長蘇建榮表示，將發布行政命令，受疫情影響無法如期繳稅者，最長可延繳一年。圖為去年報稅的情形。本報資料照片

薪資所得40.8萬元以下的都免稅，如果再次降稅，受疫情影響的受薪階級預估享受不到降稅的效果。

立委賴士葆說，沒有減稅只是把痛苦延緩一下。蘇建榮說，因為經濟下挫導致稅收損失，SARS讓稅收減少1200多億元，2008年金融海嘯則讓中央政府稅收比預算數減少2500多億元，但SARS和金融海嘯當年都沒有修改稅法。

